

见义勇为诠释人间大爱

江苏3年多表彰4万余名见义勇为人员

本报讯(记者 季雨)面对持刀歹徒,看似柔弱的女子却挺身而出,奋力阻止歹徒行凶而身负重伤的陈传香、郝转平;在他人落水之际,虽然身体残疾行动不便,但救人于危难的张允士、冯卫生;年过七旬,在面对坍塌险情,奔走呼喊转移群众,挽救300多名乡亲生命的陈德龙;更有把生的希望留给别人的67岁老人姚献宏……

多年来,江苏省见义勇为基金会争取有关企业和媒体支持,针对基层劳动群体,开展“见义勇为新市民”“见义勇为好司机”“最美见义勇为环卫工(投递工、送奶工)”等集中专项表彰19次,共表彰见义勇为人员682名,颁发奖金672.2万元。2017年以来,全省共表彰见义勇为人员4.02万名,发放奖金(抚恤金)1.2亿元。其中,县级以上人民政府表彰919名,省见义勇为基金会表彰373名,见义勇为人员与违法犯罪分子作斗争3500余起,协助警方破案数1.04万起,救助人民群众3600余人。

坚持以人民为中心的发展理念,尊重和关爱见义勇为人员,保护其合法权益,是评选表彰工作的延伸拓展,也是见义勇为

为工作重要组成部分。2017年以来,全省共为见义勇为人员评烈评残20人,落实低保37人,帮助就业103人,助学651人,医疗补助290人,解决住房困难12人。

“做好见义勇为人员的确认工作,是规范见义勇为人员奖励和保护的重要前提和关键环节。”江苏省见义勇为基金会秘书长倪红娟介绍,2019年5月,江苏省公安厅制定了《关于见义勇为人员确认工作的实施意见》,各级公安机关建立由“政工部门+法制部+N个警种部门”的见义勇为确认工作模式,并将见义勇为工作纳入全省公安工作绩效综合考核。

2020年4月,江苏省政府制定《江苏省见义勇为称号评定实施办法》,规范了评选表彰的奖励名额、奖金标准和审批程序,确保先进人物社会影响力好、典型示范引领性强。全省各地大力开展弘扬精神、崇德向善社会宣传活动,南京、无锡、常州、扬州、泰州等地基金会连续多年举行“见义勇为宣传日(周)”活动。全省共有35个见义勇为英烈纪念馆、见义勇为主题公园(广场)等,弘扬宣传见义勇为精神。

今年8月份,江苏省人民政府授予省见义勇为基金会第五届“江苏慈善奖”最具影响力慈善组织。目前,全省共有省、市、县(市、区)三级见义勇为基金会(协会)133家,基金规模为27.77亿元,在乡镇、街道设立见义勇为基层工作站1749个,有的地方还在村、社区建立了见义勇为工作室,实现了见义勇为工作全覆盖。

省基金会连续3年为425名省级以上见义勇为称号人员办理了人身意外、医疗住院、意外骨折和重大疾病综合保险,共赔付119起,支付赔款66.85万元,并会同中国人寿江苏分公司,在全省推广此保险方案。2019年,与省慈善总会共同出资200万,联合开展对70户见义勇为人员困难家庭精准帮扶。全省各级见义勇为基金会每年组织开展见义勇为疗养休养,在春节、清明、中秋等传统节日,定期开展走访慰问活动,2017年以来,慰问见义勇为人员1.17万人、发放慰问金4800余万元,确保见义勇为人员“伤身不伤心、流血不流泪”,受到全社会尊重、得到全社会关爱。

致敬!
见义勇为英雄

2020年11月1日,江苏省人民政府发布了《省政府关于表彰见义勇为先进个人和先进群体的决定》,授予冯卫生、张允士等7位同志“江苏省见义勇为英雄”称号,授予沈海滨等16位同志“江苏省见义勇为模范”称号。

冯卫生：
头皮不能沾水
仍下河连救四人

冯卫生

本报讯(记者 季雨)1968年出生的冯卫生,是淮安市涟水县东胡集镇严黄村村民。因幼时被烧伤,一只手有了残疾,头皮常年不能碰水。2017年10月3日下午,他看到一辆三轮车侧翻掉进河中,毫不犹豫跳进河里捞起4人。

事发当天,冯卫生从淮安市涟水县东胡集镇骑车回家,行驶到唐胡路时,远远看到几名女子站在岸边在呼叫“救命”。冯卫生急忙赶到出事地点,只见一辆电动三轮车头朝下栽在河里,车身已经被水淹没,还在继续下沉。有女子和孩子在水里扑腾,情况万分危急。

见此情景,冯卫生扔下电动车,纵身跳进河里,游到三轮车旁。此时,车旁有一只小手在拼命挥舞,水已经漫过孩子头顶。冯卫生用右胳膊夹住孩子,左手奋力向岸边划去。由于孩子死死地抱住他的腰,他动弹不得,只能用手努力将孩子举过头顶送到岸边。随后,他又转身扎入水中,以同样的方式再次救起一个惊魂未定的孩子。之后,冯卫生还将一名落水的女子扶到岸边。这时,女子却哭喊着说:“我姐姐还在三轮车下面。”

冯卫生一听,赶紧又跳入河中。当时冯卫生右手疼痛、头皮发麻,但他的脑中只有一个念头——救人要紧。冯卫生发现一名女子陷在淤泥中,游到女子身边,双手将她托举着向外推。女子的头露出水面后,冯卫生拼尽全力连拉带拽,将她救上岸。当救完最后一名落水者后,冯卫生默默离开了现场。后经多方打听,大家才知道救人者是冯卫生。被救者单正芳拉着冯卫生的手连声道谢。

据悉,冯卫生尚在襁褓中时,家中一场大火将他严重烧伤,一只手只剩下三根手指,头顶无发。直到现在,有些地方还破皮发炎。冯卫生说:“当时只想到情况危急,救人要紧!”如今,冯卫生还和以前一样,隔几天就要去卫生室给未愈合的伤口消炎,偶尔去外地打工,生活拮据但很充实。他说:“好心终有好报,助人于困境,本身就是应该做的事。”

张允士：
六旬残疾老人
勇救落水儿童

张允士

本报讯(记者 季雨)2017年5月20日,沛县胡寨中心小学4名学生一起到一处废弃窑坑游泳,其中3人陆续跳入坑中,路过的张允士毫不犹豫跳入水中将3名落水儿童救上岸。

张允士是徐州沛县胡寨镇村民,生于1956年7月,因幼年患小儿麻痹症落下半身残疾。如今张允士与年迈的母亲相依为命。事发当天,张允士听说徐沛快速通道建好了,于是决定出村去看看。沿途要经过一个废弃的窑坑,因水质清爽宜人,这里吸引了很多游泳爱好者,他们不仅在坑南建了个能替换衣服的简易小屋,还在小屋西边建了个延伸到水里的跳台。才走了没多久,张允士就听到从100多米远的窑坑处,传来小孩子喊救命声,他心里一惊,加快步伐赶往现场。因为从小残疾,加上路面坑洼不平,他摔倒了,好几次,顾不得身上的摔伤和泥土,爬起来又快速往前走。

到了窑坑前,张允士见两个小孩在水中挣扎,他连衣服也没脱就跳了下去。他用功能健全的左手拉住其中一个孩子,用残疾的右肢奋力拨水,把孩子拖上岸。之后,他又迅速扎进水里,把还在水里时沉时浮的另一个孩子拽上来。

此时已体力不支的张允士听说水里还有一个孩子时,又立即跳入水中潜到水底,经过近20分钟的寻找,最终在跳台下面发现了最后一个落水孩子。等救护车把孩子拉走,张允士累得一下子瘫在了地上。

事后,负责处理此事的胡寨派出所民警问张允士,你身体不好年纪又大,想过自己的危险吗?张允士说,当时一听见喊“救命”,就只想赶快把孩子救上来,哪还想的?后来想想窑坑里的水那么深,还真后怕。

当被救孩子的家人带着绣有“正义万民赞,勇为千秋传”的锦旗来道谢时,张允士说,救人是积德行善的事,换了谁都会去做,没有什么可道谢的。自此,张允士救人的事迹在当地广为传颂,他也先后被镇、县、市授予“见义勇为好公民”等荣誉称号。

沈海滨：
三进火场
救出一家六口

沈海滨 本版图片由江苏省见义勇为基金会提供

本报讯(记者 季雨)沈海滨是盐城市射阳县发改委退休人员。2019年5月28日,听到射阳县合德镇物价局宿舍内传出“救命”的呼喊声后,60多岁的沈海滨快步跑到现场,救出6人。

当天上午11点多,正在为家人准备午饭的沈海滨突然听到“砰”的一声,接着耳边传来撕心裂肺的呼救声。他发现楼上204室老人李立湘家中的厨房窗台浓烟翻滚,火舌上蹿……

86岁的李立湘老人家中不光有同样年老体弱的老伴儿,其余四人也均为老幼病残。沈海滨大声询问,李立湘的女儿李琴哭喊,说是液化气罐皮管脱落引起大火。“救人要紧!”沈海滨冲上楼去,使劲撞开房门,冲进浓烟滚滚的屋内,迅速找到家中的配电箱,及时切断电源。随后,他从卫生间内用盆接水,和李琴轮番泼向液化气罐和已经着火的木质橱柜。在连续泼洒了十多盆水后,沈海滨发现,必须关闭液化气罐的阀门。于是他跑进房间抱了一床棉被,并用水浇湿被子,再次冲进火场,准备用湿被子捂住液化气罐控制火情。但因棉被太厚吸水有限,灭火效果不佳。沈海滨让李琴继续浇水,自己跑回家中拿出棉大衣浇足了水再次返回,再次冲进火势正旺的火灾现场。

此时,室内浓烟滚滚,头顶熔化的塑料扣板正不时滴落,窗户玻璃爆裂也碎散了一地。情急之下,沈海滨用双手撑开棉大衣,猛地扑向喷着火焰的液化气罐,凭借一双手紧紧抓住被火焰烧得滚烫的气罐阀门,迅速将阀门拧紧。

正是因为沈海滨的一系列有效的断源灭火操作,火情迅速得到了控制,为专业消防救援争取了时间,大火最终被成功扑灭。此时,邻居们才发现救火英雄沈海滨所戴的眼镜早已不知去向,身上衣服也满是烧焦的破洞,眼眉、头发焦糊露根,肩膀和手掌满是水泡。

2019年5月30日下午,射阳县见义勇为基金会工作人员赶到医院,见到了头部、双手和臂上缠满了纱布的救火英雄沈海滨。他问工作人员的第一句话是:“李立湘家里的人都平安吧?”当他得知一家六口全部安然无恙时,才终于放下悬着的心。